

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. srb.

Felélős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

A munka értéke.

(—a.) Sok-sok tanulságot tallóztunk már a háborus események szinteréről. És még mindig van több is, nagyobb is.

Gondolatok, érzések egyaránt belejutnak a lüktető élet sodrába. Az események hullámszáma mossa, tisztogatja, mint folyó a fővenyágot s belenezvén az áradatba, az eszmék és érzések tömkelegéből felénk csillognak az értékes arany szemek.

Igy sodorja, válogatja, tisztogatja a mai nagy, nehéz idő a mi gondolatainkat, eszményeinket is. Régi ideálok porba hullnak, pszeudotudomány világnézete szertefoszlik, politikai rendszerek, társadalmi dogmák megsemmisülnek s a világesemények feszülő energiáiból, a megpróbált, izmosodott, megtisztult néplélek aranymosó fehér habjaiból egy szebb kornak bájos Afroditéje emelkedik ki.

A reneszánsznak már is kedves, biztató jelenségei ragyognak felénk. Nem itthonról, ahol az első napokban ébredt lelkeség, áldozatosság tüze mindjobban lanyhul a közömbös megszokás, a megmaradt kényelem és szórakozás nyugalmai között. Nem, nem itthonról szól a tanulság, hanem a lelkiség, az önzetlen odaadás nagy magasságai felé törő grandiozus cselekedetek-

nek szinteréről, a harcmezőről... S összeállnak a tanulságok, mint egészséges vérű, piros arcu fürge apródok s emelik, hozzák, vérvirágos uton hozzák maguk közül kiválasztva az egyik legszebbet, az ujjászületés tavaszának legbájosabb virágát: a lelki összhangnak, a testvéri érzés egységének, a közös célban, eszményben egybeforró szellemi és fizikai közös munkának valószínűségét. A szellemi és anyagi munkának igazi demokráciáját: a becsületes, jószándéku és jól végzett munkának tisztelését, a munkaértéknek számbavételét, egyenlő megbecsülését a társadalmi s nemzeti közös érdekek magas fóruma előtt...

Mert ez mind máig hiányzik. Társadalmi széttagoltságunk soha se volt nagyobb. Demokratizmusunk csak felszínes, vállveregető, nem mélyen járó. A földmives, tömegereje, erkölcsi s nemzeti értéke, közgazdasági jelentősége dacára akárhány helyen manapság is csak „paraszt” számba megy. Iparos, kereskedő egyenlő értékei dacára csak akkor érvényesül fölfé, ha az embermérlegre anyagi értékei nehezednek nyomósabban. A tisztviselői kar is széttagolt. Társadalmi érintkezésében, szórakozásaiban legtöbbször nélkülözi a melegséget, az őszinteséget. Ahányféle az állás, annyi a választófal. S ez a választófal legtöb-

ször csak vékony papírlap: a végbizonyítvány. A tudori oklevél, vagy más főiskolai diploma — tisztelget a tisztelhetőnek — de hogy is ül szívesen a „csak érettségi” vagy még ennél is kevesebb bizonyítvány mellé. Hogy egyiknek is, másikkal is a szellemi munkája mekkora haszonnal illeszkedik bele az állami élet, a társadalmi haladás folyamatába, az semmit se nyom a mérlegen.

Pedig végbizonyítvány, legyen bár magasabb, vagy alacsonyabb állásra képesítő, sohase lehet az emberértéknek, sőt még a tisztviselői értéknek sem igazi fokmérője. Csak lépcső az, melyet a minősítési törvény bizonyos állások elé helyezett, hogy feljusjunk oda. Az igazi értékességet, a szellemi és erkölcsi értékek gazdagságát a tovább való önképzés, a szorgalmas gyakorlat, a munka, a kötelességteljesítés, az értelmi termékenység képessége szerzi meg. Ezt nem adja meg semmiféle dzsentri-ágy, viszont megadhatja reá való törekvéssel a kunyhóbeli születés is. Csupán csak a diplomával, vagy csak anyagi tudással, amennyiért azt a diplomát árulták, nem lehet az állami szerves életnek az egyes hivatalágakra rótt munkamegosztását, nagy feladatait elvégezni; nem lehet sem az alkotmányának, sem az állami s társadalmi jog-

Naplótöredék.

VII.

Augusztus 27.

Az ellenség elkecseregett dűhvel támadta a várost. A mieink, dacára számbeli kisebbségünknek, szívós elszántsággal védekeztek. A városban a levegő mindinkább fojtóvá vált. Bámultam a mi tűzereink lelki erejét. A toporzékoló lovak mellett mint ércből öntött szobrok állottak, várva a parancsot. Mikor azután meg kellett mozdulniok, vasmarokkal irányították az előfogatókat a legjobban belőtt utakon is. A város centrumából a hidhoz, s a hidon át a magyar földre vezető utakon mint goromba vesszőseprű sepertek végig a kartácsok. Az utkereszteződések álló házak is füsttől gomokban heverték. Benn a segélyhelyen eltakaríthatatlan porral, szeszillattal, vérpárával, izzadsággal, fertőtlenítő-szerek nehéz illatával volt terhes a levegő. A hordágyaknak, s a saját lábukon bevászorgó sebesültek sorának se vége, se hossza. Hosszu lócákra ültetem a könnyebb sebesülteket sorba. Csúttgatom a türelmetleneket, italt szerzek a szomjazóknak. A szanitálcistist feljegyzni a neveket. A doktorok a kimerülés lázában dolgoznak.

A főorvosom a sarokban egy beteggel disputál, szinte szokatlan parancsoló hangon. Hamar megértettem az okát. Éralakításról volt szó, s a fájdalmas operációt egyedül végezte. A kemény hang a kéz és láb lekötését igyekezett pótolni.

Hátul a sarokban történik a kötözés. Minden embernek a nyakán érem, rózsafüzér. Egyik-másik a pénzt is ott hordja kis zacskóba kötve. Hőrihorgas budakörnyéki svábot vetkőztetnek le. Nem kellett kihámozni a ruhából, csak a vért kellett felolvasztani, hogy rongyokban lehulljon róla minden. A srappell ugyancsak megtépdeste szegényt. A rózsafüzért három helyen szakgatta el, de mélyebb sebet nem ejtett rajta a sok pergő golyó.

Alig végzett a főorvos ellenkedő páciensével, kegyelettel jön hozzám s jelzi, hogy hátul a sarokban fekvő beteg ismer Fehérvárról s beszélni kíván velem.

Természetes, hogy elfogadtam az ismeretséget, különösen, miután a hely és idő meghatározása oly kedves emlékeket keltettek bennem. Milyen kontraszt ez; itt a vérnek, a borzalomnak birodalmában egy szenvedő sebesült emlékeztet a gondtalan gyermekkorra, mikor irigyeltem őt, mert az apja helyett hajthatta a lovakat. Mikor boldog voltam, ha a pattogós ostort lopva a kezembe adta, s a félszerben álló szekér bakjára felengedett ülni, hogy a kocsisat, az akkori ideáloimat, mimelhessem. Ez a becsületes arcú, jó ember nagyon a szívemhez nőtt. Vittem neki enni-innivalót, beszélgettem vele sorsáról, életéről, s magam is boldog voltam. Az idill azonban nem tartott soká, újabb sebesültek érkeztek.

Amint felkelek a szalmazsák mellől, érzem, hogy esnemeni tapad rám két villogó szem; a szomszédos bosnyák nézett olyan esdve, hogy a

szivembe markolt. Kiereztem belőle az emberi vágyat, egy morzsát akar ez is abból a vigasztalásból, amit a többieknek adok. Hiszen, ha értettem volna a nyelvén! Annyit megkérdeztem tőle, katolikus-e? Alig halhatóan sutogta, hogy mohamedán. Lesimitottam homlokáról a hideg verítéket, s melléje térdelve, azt mondtam: Allah dobro! (Isten jó!) Mire ő hálásan rám szögezte szeméit, hívő áhiattal ismételte szavaimat, s oly nyugalommal várta az elkövetkezendőket, amire csak egy fatálista képes.

Megható a moziimnek a viselkedése künn a harcmezőn is. Fedezéket nem igen keresnek. Vad elszántsággal törnek a cél felé. Mikor azután valamelyik halálosan találva, kibukik közülök, egy éneket, nyujtott, szivbe markoló melódiát énekel, ének-szóval lelhel ki lelkét. Ennek az éneknek minden taktusában ott leselkedik a halál.

Ütközetek előtt, pihenők alatt is énekelnek ilyen nyujtott, fájdalmas dallamokat, csupa vallásos megadás, csupa önfeláldozás a motívumuk. A kurucnóták kesergő tónusát éreztem át bennük.

Négy óra felé jó hírekkel szállingóznak be a könnyű sebesültek. A támadó ellenséget a mi ezredünk egy elkecseregett, de ügyesen keresztülvitt rohammal a T. patakocsán tul visszavetette. A Sz. hadnagy ur, mondja az emberem, tehéncsordát hajtattott a szakasz előtt, úgy jutottunk el a hidig. — Alig fejezi be a mondókáját, jön egy másik ugyanabból a szakaszból, s ellőjt kezének könyökével az ajtó felé mutatva jelenti, hogy a

Meghívó.

A Veszprémmezei Takarékpénztár Részvénytársaság

huszonharmadik évi rendes közgyűléset

Veszprémben, az intézet saját házában tanácsstermben 1915. évi február hó 28. napján d. u. 3 órákor tartja meg, mely közgyűlésre az évi mérleg közzététele mellett a tisztelt részvényesek ezennel meghívottnak és pedig azzal a figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 51. §-a értelmében a közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogát: aki a közgyűlést megelőzőleg legalább 1 hónappal nevére irt részvényét a közgyűlést megelőzőleg legalább 1 nappal az intézet pénztárába leteszi.

A közgyűlést 8 nappal megelőzőleg közzétett mérleg és a közgyűléshez intézett igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés az intézet hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tagnak elnökülendő kijelölése.
2. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés s az ezek kapcsán beterjesztett 1914. évi számadások megvizsgálása, a mérleg helybenhagyása és a felmentvény megadása.
3. Az 1914. évi üzleti eredmény felosztása, illetve az osztalék megállapítása.
4. Választmányi bejelentés az igazgatósági és felügyelőbizottsági fizetések és a választmányi jelenléti díjaknak és egyéb tisztviselői illetményeknek a következő évre való megállapítása tárgyában.
5. Az alapszabályok 62. §-a értelmében 9 kilépő választmányi tagnak 3 évre való megválasztása.
6. Az alapszabályok 72. §-a értelmében egy felügyelőbizottsági póttagnak 2 évre való megválasztása.
7. A közgyűlést megelőzőleg legalább 8 nappal az igazgatóságnál az alapszabályok 55. §-a értelmében netán bejelentendő indítványok tárgyalása.

Veszprém, 1915. évi február hó 11-én.

A Veszprémmezei Takarékpénztár Részvénytársaság Igazgatósága.

Mérleg-számla.

Vagyong: Készpénz K 166547.43. Váltók K 2,671882.83. Jelzálogkölcson K 1,909458.48. Önszegélyző üzleti kölcsönök K 326145.48. Előleg (értékpapirokra) K 31904. Erem 45.56. Szelvény K 61. Értékpapírok K 452504.37. Adósok folyószámlán K 219192.67. Adóselvélkölcson K 1464.25. Áruosztályi követelések K 193181.10. Hátralékos kamat K 82441.91. Előre fiz. visszi. kamat K 3578. Intézeti ház K 123000. Felszerelés K 7000. Összesen K 6,188,407.08.

Teher: Részvénytőke K 600000. Tartaléktőke K 223000. Különtartalék K 159000. Osztaléktartalék K 24000. Hitelegyleti alapok K 3946.99. Nyugdíjalap K 66150. Ovadék K 1000. Betétek K 4,072 658.73. Visszlesz. váltók K 721875.33. Lombardkölcson K 83000. Folyószámlai hitelezők K 104119.18. Átmeneti kamat K 28872.49. Átmeneti tétel K 825. Fel nem vett osztalék K 2113. Hátralékos kamatadó K 8170.82. Nyereség K 89675.54. Összesen K 6,188,407.08.

Nyereség- és Veszteség-számla.

Költség: Lakbér K 1600. Folyó és postaköltség, nyugtab. illeték K 8304.15. Nyugdíjalap-kamat K 3150. Adók 24749.17. Fizetések (igazgatói, felügyb. és tisztviselői) K 40150. Napibiztosí díjak K 3890. Betétkamatadó K 18015.56. Betétkamatok K 179734.98. Visszlesz. kamat K 37859.45. Leírások: értékpapiroknál K 67708. intézeti ház értékéből K 1500. Váltókból K 40030.37. Nyereség K 89675.54. Összesen 449336.30.

Jövedelem: Mult évi áthozat K 7059.05. Adómentes értékpapirkamat K 17976.12. Házbérjövdelem K 10200. Áruosztályi és biztosítási egyéb jutalék K 14717.44. Kamatok K 399383.70. Összesen K 449336.30.

Veszprém, 1914. december 31.

Popper Samu, Rosenberg Zoltán, Vég Izidor, főkönyvelő, könyvelő, pénztáros.

Veszprém, 1915. január 26.

Dr. Rédey Gyula, a r.-társaság elnöke. Csapó Kálmán, igazg. elnök. Berger József, Bokrossy Viktor, Haldecker László, Kelemen Imre, Krausz József, Margallt Ignác, Nay Jakab, Rothauser Lipót, igazgatósági tagok.

Veszprém, 1915. január 28.

Riszner Róbert, a felügy. biz. elnöke, dr. Komjathy László, dr. Fischer Miklós, Korai Adolf, f. b. tagok.

Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49. Inters urban

Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterem. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzas, fogtömés, műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság

veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési, bal- eset, szavatossági, élet- és járadék-biztosításokat.

A társaság a legrégebbi és legnagyobb magyar biztosító intézet; — biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtják.

Irodai helyiség: Szabadi-utca 3. sz. földszint. Képviseli: SULY LÁSZLÓ.

Mi lesz tavasszal?

ezen tőri fejét most sok ezer ember! Ha a közönség továbbra is olyan odaadással és alapossággal fogja támogatni a hatóságokat egészségügyi intézkedéseiben, mint eddig, akkor tavasszal nem fogják felütni fejüket a ragályos járványok, a kolera, a küteges tifusz, a vérhas.

Ellenségeink hadseregében a kiütéses tifusz nagy számban található és a betegség terjedését különösen a tetük közvetítik, miért is ellenük védekezzünk alapos fertőtlenítéssel.

Kezünket és arcunkat **lysoform szappannal** mossuk meg és a mosdó- és fürdővízhez adjunk kevés **lysoform** fertőtlenítőszerrel. A butorokat reggel törüljük át 3%-os **lysoform**-oldatba mártott ronggyal, ugyanígy suroltassuk fel a puhafapadlókat. Piszkos fehérneműt ajánlatos zsákba összegyűjteni és azt 3%-os (olcsó) **nyerslysoform**-oldatba 24 óráig beáztatni s csak azután mosatni.

Tanuljunk meg fertőtleníteni

s e célból kérjük ingyen és bérmentve az „Egészség és fertőtlenítés“ című tanulságos könyvecskét

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyártól Ujpesten.

Vasuti menetrend.

Vonat indul Veszprémből.

Alsóörs felé

Városi állomás	Honvédlaktanya
Reggel 4 ó 24 p	4 ó 29 p
Délélőtt 9 „ 44 „	9 „ 48 „
Délután 4 „ 57 „	5 „ 01 „
Délután 2 „ 06 „	2 „ 11 „

Czellődömök felé

Városi állomás	Jutas
Délélőtt 10 ó 10 p	10 ó 50 p
Délután 2 „ 47 „	3 „ 38 „

Székesfehérvár felé

Városi állomás	Jutas
Reggel 4 ó 05 p	4 ó 44 p
Reggel 7 ó 05 p	7 „ 27 „
Délután 4 „ 08 „	4 „ 38 „

Győr felé

Városi állomás	Jutas
Éjjel 3 ó 05 p	3 ó 23 p
Délélőtt 10 ó 10 p	11 „ — „

Dombóvár felé

Városi állomás	Jutas
Reggel 7 ó 05 p	7 ó 37 p
Délután 2 „ 47 „	3 „ 45 „

Vonat érkezik Veszprémbe

Alsóörs felől

Honvédlaktanya	Városi állomás
Reggel 7 ó 6 p	7 ó 04 p
Délután 4 „ 03 „	4 „ 07 „
Délután 12 „ 56 „	1 „ — „
Délután 7 „ 41 „	7 „ 46 „

Czellődömök felől

Jutas	Városi állomás
Reggel 7 ó 20 p	7 ó 55 p
Délután 4 „ 25 „	4 „ 55 „

Székesfehérvár felől

Jutas	Városi állomás
Délélőtt 10 ó 39 p	10 ó 55 p
Délután 3 „ 28 „	4 ó 55 p
Este 10 „ 32 „	10 „ 53 „

Győr felől

Jutas	Városi állomás
Reggel 7 ó 03 p	7 ó 55 p
Délután 3 „ 22 „	3 „ 55 „

Dombóvár felől

Jutas	Városi állomás
Délélőtt 9 ó 01 p	9 ó 35 p
Este 9 „ 41 „	10 „ 53 „

Nagy vagyont érő szörme áru maradt meg a téli idényről, amely most pottom áron kerül eladásra.

Felhívjuk a hölgyközönség figyelmét, okvetlenül tekintse meg.

Gyermekek részére finom minőségű perlé trikó garnitúrák (legombolható nadrággal) minden nagyságban. Óriási választék **FÉRFI INGEK**BEN és női fehéreneműekben. Divatos retiküllökből és pénztárcákból állandóan nagy választék van. A legújabb fasonu gallérok, kizelők és divatos nyakkendők bármily magas ízlést kielégítenek.

Igen jutányos árban kapható **Ródlí és Schwaetter** de csak amíg a készlet tart

Rádi István és T^{sa}
cégnél Veszprém. Fő-ter.

MŰVÉZSI SÍREMLEKEK
HAVRANEK ANTAL
ACD ZOBRAZ ÉS KŐFARAGÓ TELEPÉNY
SZ. FERENVÁR CÁNCS
Tervek ingyen
Telefon 125

HIRDETÉSEK
felvételnek a kiadóhivatalban.

ROLAND FERENC
orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Osiromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Bakos Kálmán
fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

Ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány- és gyógyvíz nagyraktáramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz és gyógyvizek állandóan raktáramon vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,
rendkívül kedvelt szénsavas borvíz — eredeti porcelándugós üvegekben —
2 lit. 1^o/₁₀ lit. 1 lit. 1/2 lit.
64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: **Salvator lith savanyúvíznek, Mohai Agnes, Giesshüblí, Csizi, Petánci, Calsbadi, Marienbadi, Preblauí, — Bikszádi, Borszéki, Guber, Parádi, Halli stb. stb. vizeknek.**

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás önköltségén lesz felszámítva. Nagyobb vételnél engedmény, is m é t e l a d ó k n a k előnyár.

Az összes fűszer-, csemege- ásványvíz- és háztartási cikkekéről a nagy árjegyzék bárkinek megküldetik.

Alapítottatott 1894-ben Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő könyvnyomdai munkákat, úgymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetésmények, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, plébániák és iskolák részére szükséges mindennemű nyomtatványokat jutányos árakon számítva

Raktáron tartja plébániahivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle hivatalos nyomtatványokat, melyek tetszés szerint füzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy- és négyvonalas vizsgalapok, 10 százaléka Tanítók Háza javára. Fizetésmeghagyás iránt járásbíróshoz intézendő kérvény: a) Körtagsági díjjal tartozó hátrálékosok, b) a Gondviselés hátrálékosai ellen, ivenként 4 f.

Telefon 61 **Veszprémben** Telefon 61